2024.6.30 星期日

责编:陈曦 美编:郝莎莎

如何修炼一只"中国胃"



2024年5月 (**君幸食**) 《**君幸食**》 普社月

扶霞·邓洛普,一个热爱中国饮食的英国

曾经,扶霞也认为松花皮蛋"恶心",鄙夷 "中国人啥都吃!"那是20世纪90年代,扶霞 来中国留学之际,但很快的,扶霞的胃口就被 中国饮食征服了,甚至报考了烹饪学校,接受 了中餐厨师培训。

中国读者对于扶霞的认识,大多开始于 《鱼翅与花椒》。那是一本相当可爱的书,记

录了一个英国姑娘用嘴和舌头获得的切身感 受。一个原本对中国饮食抱有偏见的外国 人,逐渐转化成了中国饮食的"推广大使",扶 霞不断写文章,陆续出版《鱼翅与花椒》《寻味 东西》等多部中国饮食书籍,这部《君幸食:一 场贯穿古今的中餐盛宴》是她的新作

相比《鱼翅与花椒》,《君幸食》讲"吃"的 直观感受少了,而描述"怎样吃"的内容增加 了,也就是说,它有很多谈论历史文化的内 容。这是自然而然的发展过程。初次接触新 事物之时,我们总是注重感官体验,而当我们 发生兴趣继而产生热情后,往往忍不住想要 研究"为什么""到底是怎样的"这类更深层的 问题,进入这个事物的内部,花时间去理解它 所包涵的文化价值和意义。扶霞的写作,就 体现了这个过程的衍变。

就"吃"而言,感官体验始终是重要的。扶 霞很会写吃。"笃、笃、笃、菜刀在砧板上翻飞, 鸭子先被对半分开,接着连骨带肉地被切成 整齐的肉块。"寥寥数语,就能勾画场景,让人 垂涎欲滴。"一条五花肉,肉皮被烤得金黄酥 脆,鼓起可爱的泡泡""表面烤出铜光的整鸡 在顶灯的照耀下熠熠生辉""烤鸭喜气洋洋地 斜挂着,表皮微微褶皱,光亮如漆"……不是

资深吃货,不是饕餮客,很难有那么细致的描 摹啊!

经过了三十多年,扶霞对于中国饮食的喜 爱和认识,已经不再局限于这些与"外国胃" 几乎没什么壁垒的、看上去就好吃的食物了, 扶霞的兴趣现在转向了更加具有"中国特色' 的食物,并且乐于从中挖掘中国饮食的更多 乐趣和文化内涵。

扶霞说:"粥,是中国人的终极心灵食物 ……"她引用陆游的诗句:"世人个个学长年,不 悟长年在目前。我得宛丘平易法,只将食粥致 神仙。"煮粥得小火慢煨,需要很长时间。由此 引出了"煲电话粥"的现代说法。像这类饮食诠 释,就完全是中式的,外国没有的。

说"宋嫂鱼羹",就强调"羹"最能说明中 餐烹饪的历史和特色。《礼记》里说:"羹食,自 诸侯以下至于庶人,无等。"中国人喜欢将各 种食材搭配在一起,用对比鲜明的食物创造 出一种近乎魔法的和谐。对于中餐的"食疗' 效果,扶霞也略知一二,她用苦瓜排骨汤对付 "上火",医好了眼睛的疼痛发炎,让外国医生 大为惊奇。她赞叹中国烹饪的刀工,"菜肴切 割,是艺术,是手工艺"。她能够把蒸菜区分 为粉蒸、清蒸、旱蒸、烧蒸、炸蒸、膏蒸、瓤蒸,

还有"扣",将食材装入碗中,蒸熟后倒扣在碗 中 … 恐怕我们中国人自己都很难搞懂这些 名堂啊。

□林颐

饮食,是最容易促进人类交流的媒介,但 人们也容易因此保持顽固的立场。扶霞致力 于消除外国人对中国饮食的偏见。她认为中 国饮食很健康,比如,中国人普遍爱吃绿叶 菜,深谙烹菜之道,这是西方人望尘莫及的。 中国各具地方特色的豆腐美食,让人叹为观 止,中国人竟然还能把海蜇皮这种看上去没 法处理的东西弄得口感爽脆,让她也学会了 用冷静、平和的眼光来看待哪怕只有一丁点 可食用潜力的东西。中餐食材的搭配,中国 美食的创造性,体现了饮食的多样性和可持 续的食物体系的更多可能。

扶霞说,如果不感受安静、平和、清淡的乐 趣,只有酸甜苦辣这些重味的刺激,是无法充 分领略中国美食的魅力的。她说她意识到自 已已经变成"中国舌头"的那一刻,是发现自 已逐渐爱上了白粥和水煮白菜,和对糖醋鱼 麻婆豆腐一样喜欢,这才是她心中真正"中国 化"的表现。让我们恭喜扶霞,她真正修炼出 了"中国胃",懂得了中国饮食,也可以说,懂 得了中国文化的精髓——淡味,是真味。

芳香世界里的欲望与杀戮



芳美 **污香世界:香味的** 考]埃莉斯·弗农·拉会科学文献 斯拉十8月

2023年 字文献出版字文献出版

香囊早就成为春秋战国时古人的标配,焚 香则位居中国古人九大雅事之首。而"西哥 特国王阿拉里克在410年征服罗马时要求支 付胡椒作为赎金"。为了寻找香料,哥伦布、 麦哲伦等人纷纷踏上探险之旅。所谓的"香 料之路",正是欧洲人当年为攥取香料而开辟 的从东南亚诸岛通向欧洲市场的海上航路。

这是一部关于香味的博物志,作者着重介

绍了沉香、乳香、没药、柯巴脂、黑胡椒等多种 自然香料植物知识,以及与香水有关的时 尚。值得一提的是,本书在制作过程中特地 融入香料成分,阅读时清香怡人。这也是一 部关于香料发展的简史。最初,自然界是人 类香料获取的唯一渠道,人类当时对芳香气 息的青睐,很可能仅仅试图冲淡一下周围无 法忍受的各种恶臭气息。随着岁月流逝,这 种偶然改善之举,最终沉淀为人类生活不可 或缺的一种文化审美。

人类对于香料的运用十分广泛。沉香被 制作成精美古朴和香气弥漫的家具,胡椒、肉 豆蔻、肉桂等是中西烹饪皆认可的调味佐料, 麝香等许多香料是药物的重要来源,许多香 料还成为宗教仪式中不可或缺的物品,古埃 及人甚至"用香料来为尸体增香或用来将尸 体制成木乃伊保存"……

同许多植物一样,香料植物生长有着较为 特殊的地理属性。香料的自然稀缺性,增加 了香料的神秘色彩,关于香料的传说不胫而 走。"据说乳香树被凶猛的红色大蛇保护着, 这些红蛇会跳到空中袭击任何胆敢闯入的 人,而且人们相信这些树木生长在充满疾病 的地方,这令采集乳香成为一件非常危险的 事情",胡椒藤则有一个被毒蛇缠绕的神秘传 说,而在东亚的传说版本中,"鹰和凤凰都与 肉桂有关"……从逻辑角度看,这些离奇的故 事肯定会增加香料的神秘感,由此既有助于 抬高香料价值,也有助于增加外人寻觅香料 的难度,传说的最大受益者是谁不言而喻。

人类对于香料的迷恋历史很早。香料交 流历史可上溯至公元1500年前。自打人类发 现香料的妙用后,香料便愈发显得令人着迷, 不仅走进人们的日常生活,在精神文化层面 也占有极其重要的地位,甚至成为彰显人类 欲望和权力的重要象征。中国古代皇宫往往 会建有御花园,而欧洲宫廷早就习惯用铺天 盖地的鲜花装点打扮

香料贸易大发展的时代是在航海大时代, 这一时期,拥有更为出色航海技术的欧洲探 险家开启了香料追寻之旅。香料的稀缺性, 注定会激化各方的竞争。在国际秩序混乱的 丛林时代,这样的竞争往往意味着殖民、血腥 和杀戮。欧洲人全球殖民的黑历史在此不容 赘述,一同遭受劫难的还有香料植物。17世 纪初,荷兰人为实现对丁子香的价格垄断,将 "印度尼西亚蒂多雷岛和特尔纳特岛上的丁 子香树一扫而光,全种到了安汶岛上"

□禾刀

香料因为人类而倍显尊贵,也因为过度追 捧而倍遭打击。同许多动植物一样,一旦得 到人类的特殊"关爱",意味这些动植物的生 存噩运便会到来。市场对香料的巨大需求, 驱使一些利令智晕之徒铤而走险,不顾香料 自然生长规律,过度收割,活生生将一些香料 推向了濒危物种。埃莉斯指出,"所有地方的 沉香树都因过度采伐而数量减少,这今它们 在世界各地陷入濒危"

随着科学技术的发展,今天的人类已经不 再单纯从大自然提取香料,替之以琳琅满目 的合成香水。然而,人类合成香料之路并不 是想象中的那样平坦,"人类拥有发现并过量 使用植物化合物以发挥其精神活性作用的历 史,而尼古丁是其中最臭名昭著的一种"

埃莉斯最后说,"在我们的大部分历史中 植物是药材,香味是一种良善的力量"。 然,香味确实给人们带来了美好的享受,但如 果我们回首香料发展的历史也许会发现,留 下深刻印象的很可能不只是埃莉斯这里所说 的"良善的力量",或许还有权力和欲望,奢侈 与挥霍,血腥与杀戮——毕竟再浓郁的香味, 也无法掩盖历史曾经散发出的那些"恶臭"气

谱一曲父辈人的英雄赞歌



111 2023年13 (东文艺出版 彭道 《学》 当版 12月

著名作家彭学明历时七年创作的最新长 篇小说《爹》(山东文艺出版社2023年12月出 版),是一部立足湘西,讲述父辈故事的扛鼎 之作。小说描画的是从抗日战争至二十世纪 九十年代的人间巨变。作家以恢宏的笔触, 塑造了湘西父辈们豪情万丈、英勇善战的英 雄群像,书中所展现出的家国情、英雄气、民 族义,是这部小说贯穿始终的精神内核。

书中,作家巧妙地将常德保卫战、湘西

剿匪、抗美援朝、改革开放等大事件串联成 章,以传统章回体和现代小说相结合的方 式, 虚实相间地记叙了湘西父辈们为国为家 的大义担当和倾情奉献。小说中所塑造的 家云爹、武豪干爹等湘西汉子们,坚韧而执 着,他们都走过了一段坚实而曲折的人生道 路。彭学明在讲述他们的英雄故事时,主动 将主人翁们的生活经历和一路成长,融入到 历史的风云际会和时代的沧桑巨变中。因 而,品读这部荡气回肠的现实主义力作,普 罗大众既会为湘西父辈们的凛然大义而肃 然起敬,也会为书中所描绘的独特湘西风情 所心驰神往。

值得一提的是,彭学明在为我们摹写"爹" 的形象时,暗合着很深的用意。一方面,这些 汉子普遍带着湘西男儿的血性和刚强,是这 片神秘土地赋予了他们顽强生长的力量;另 一方面,这些个性鲜明的父辈群体,又都有着 凡夫俗子们常有的爱恨情仇。两者结合,让 他笔下的铮铮男儿无不立体丰满,早已摆脱 了脸谱化和标签化的印痕。他们为了家国利 益,勇毅向上敢作敢为,在抗日战争以及抗美 援朝等历次战争中,为了打击凶残的敌寇,都 表现出强烈的英雄主义情结。与此同时,他 们在战争形势扑朔迷离的态势下,又极为懂

得隐忍负重的道理;因而,出于对党和人民的 赤诚之爱,又促使他们以"一团火"的精神,舍 小家顾大家,毅然投身于保家卫国的行列 中。即便是在和平年代,这些父辈们也能时 刻保持着居安思危的意识,以满腔的热忱,积 极投身于改革开放和现代化建设事业当中 一言以蔽之,在他们身上所展现出的赤诚担 当,正是父爱如山的最好见证。而这种多元 化的描摹,不但写出了铮铮男儿的英雄气概, 更写出了湘西历史社会文化的丰富性和复杂 性,从而进一步丰富了文学史上有关父辈的 形象。

小说的主线是寻找"我"从未见面的爹的 过往,彭学明借助这场旷日持久的寻找,从众 多父辈们跌宕起伏的命运浮沉里,观照出中 华民族半个多世纪的风云际会。他用多声部 的叙事方式,以不同的声音,力求以不同的角 度,共同参与完成了对爹的讲述和塑造。如 果说,彭学明的经典长篇散文《娘》是感人至 深的情感录,那么他的《爹》则是义薄云天的 英雄志。创作中,他对传统文化中的父亲形 象进行了深入的反思,将他们的个人情感与 惊心动魄的时代浪潮交融在一起,集中塑造 出一批既果敢勇毅又坦荡宽容的父辈群像。

品读着父辈们风风火火的成长故事,我们

□钟芳

豁然发现,这些令人印象深刻的"爹"们,既是 风起云涌的时代弄潮儿,又是乡间大地上成 长起来的民间草根;他们既是家庭和社会的 顶梁柱,又是逆境中不屈于命运安排的坚强 隐忍者。在他们身上,更多体现出了一种 "韧"的精神和品质,他们不以卑微的出身而 自惭,而是心系天下,敢为人先,这也因此成 为中华民族最引以为傲的奋斗精神。全书以 湘西大地上发生的父辈故事为脉络,谱写出 一部色彩浓郁的家国史诗。还是文学评论家 胡平说得好,"《爹》作为作者父辈的象征,使 小说演化为一部与纪实散文《娘》伴随而生 的、'献给我的湘西父辈'的长篇作品,终使湘 西'爹'与'娘'的形象相映生辉。根源于作者 对这片土地的熟稔把握,他对父辈们的寻找 和追叙,也就自然承载进湘西的现当代历程. 展开了广阔的湘西叙事,轮廓分明地呈现出 中国一个时代的身影。"

《爹》是一部颇富时代特色和地域特色的 精品力作,赏析它的文学及思想价值,能让我 们对湘西历史,包括现代的中国历史,都有一 个清晰的认知。"天下兴亡,匹夫有责",谱写 一曲属于父辈的英雄赞歌,作品中所表达出 的炙热家国情怀,深沉而博大,穿越岁月的大 漠时空,始终值得我们感佩和铭记。